

立足生态,泗水做活“绿色经济”

宁肯发展慢些 也不牺牲生态

在生态经济快速发展的同时,泗水也付出了巨大的代价,为保护生态环境,重污染企业一概被拒之门外。“娃哈哈、汇源等企业以做饮料为主,对土地甚至空气的要求十分严格,当时它们在全国范围内筛查选址,经过积极对接,两家企业最终落户泗水。”范宇新坦言,这些企业要求厂址周围十几公里内不能有化学污染,泗水做到了。

与这些企业“待遇”不同,一些大型污染企业也想进驻泗水,却没有得到许可。曾有一家以生产电池为主的大型企业想来建厂,虽然每年能带来近5亿元的收入,但泗水拒绝了。同时被拒绝的还有一些大型医药企业。

甘薯加工产生的废渣污染较大,而全国最大的甘薯加工企业利丰公司就在泗水,之前县内和县外河流上游还有一些小公司、小作坊,曾经对生态环境产生了不小的威胁。“现在,公司将废渣深加工成人用膳食纤维,产值甚至超过甘薯产品,污染问题也得到解决。”利丰公司负责人介绍,每到甘薯收获季节,政府还会严查县内及周边小作坊,保证泗水环境不被污染。而当地造纸企业华金集团,污水处理过程中兴建起一省级湿地公园,污水处理后远高于国家标准。

“做任何一件事都要以十年甚至二十年后的眼光来看。”范宇新一直强调,虽然失去了一些能使经济总量迅速上升的企业,他并不感到可惜。“宁肯县域经济发展的慢一点,也不能以牺牲当地生态环境为代价。”



泗水美丽的生态环境,吸引了众多游客。唐洪彪 摄

本报记者 贾凌煜
本报通讯员 包庆淼

好山好水好生态 引来诸多大企业

夏季的泗水,满眼翠绿,到处弥漫着清新的空气,置身其中,令人心旷神怡,流连忘返。泗水县总面积1118平方公里,山区丘陵占总面积的三分之二,是济宁市唯一的纯山区县,境内天蓝地绿山清水秀,农副产品质优量大,自古以来就有“川上粮仓”之美誉。虽然如此,但在以工业经济为主的济宁,如何发展有自身特色的经济成为泗水县的头等大事。

沿着山区公路,记者来到位于泗水县城南的圣水峪,山东圣水峪矿泉水有限公司坐落在半山腰,它是由北京汇源食品饮料集团有限公司投资兴建的。现代化的厂房内窗明几净,各种设备有序运转。“公司成立于2009年5月,主要利用圣水峪当地的优质矿泉水资源生产矿泉水及饮料等产品,计划总投资3亿元。”据公司负责人介绍,公司对水源地要求十分严格,在全国范围内进行选址,最终决定在泗水圣水峪建厂。

截至目前,该项目已累计投资2.54亿元,完成30000平方米的厂房建设,引进两条每小时36000瓶的意大利先进生产线,两条每小时18000瓶国产矿泉水生产线和一条桶装水生产线。公司综合办公楼、员工宿舍、食堂已正常使用,围墙、门卫、超市、厂区内的绿化、水源涵养地绿化正在施工。公司距日东高速泗水出入口仅3km,主要生产天然矿泉水、加汽水及弱碱水等面向国内中高端市场销售,如一瓶330ml的矿泉水售价在10元左右。企业建成投产后,年可生产瓶装水60万吨,未来中国中高端饮料市场,一部分产品将来自泗水圣水峪。

在泗水,类似食品加工企业已达112家。“作为全市唯一

没有煤炭资源的县,我们只能依托自然环境,发展生态经济。”泗水县委书记范宇新说,依托丰富的生态产业资源优势,泗水食品产业规模快速膨胀,形成了矿泉水及果蔬饮料、肉类加工、薯类淀粉制品、粮油精深加工四大产业集群,成为县域经济中发展速度最快、亮点最多、潜力最大的产业。

生态持续改善 旅游业快速发展

“泗水物产丰富,现有20万亩地瓜种植区,30万亩花生种植区、10万亩西瓜种植区等,发展食品产业理所应当。”范宇新说。2009年以来,经过沟通洽谈,汇源、康师傅、娃哈哈、雨润、鸿润等国内食品行业巨头相继落户泗水,本地的利丰、水晶、新绿食品、慧丰花生等规模企业也增值扩能,形成了产业龙头强力带动四大链条发展的格局。其中,依托利丰公司和水晶淀粉等企业,带动周边县市区地瓜种植,已成为全国最大的甘薯淀粉加工基地,产品涵盖淀粉、粉条等,大量出口韩国、日本、美国等。

除了食品产业,泗水县还立足地理环境,大力发展生态旅游。2009年,由山东迪尔集团投资12亿元建设的万紫千红生态养生旅游度假区,大搞植树造林,把昔日的荒山秃岭建设成为集山峦、缓坡、台地、湖水、湾畔、密林为一体的特色旅游度假区。随着生态环境明显改善,被喻为“水中大熊猫”,

“活化石”的桃花水母重现度假区内的青源湖,度假区也成为了国家4A级旅游景区和国家水利风景区。此外,泉林泉群、西侯幽谷、圣源度假村、龙门山每年也吸引大批游客前往度假旅游。

而今,通过泗水县各级领导和泗水人们的努力,在发展经济的同时,泗水也已成为“城在林中,林在城中,人在绿中”的山园林城市,人们畅游在圣源湖公园、伏羲公园、济河植物园、民俗公园内,感受这个小县城翻天覆地的变化。

向高精专转型 提升产品附加值

经过调整及发展,泗水现在确定了以食品、旅游、建材、包装等为龙头的主导产业,各种政策向主导产业倾斜,这些产业在泗水经济总量中占有支配地位。在去年济宁市14个县市区经济综合考核中,泗水前进了4个位次,这让范宇新十分欣慰。

目前,泗水经济开发区规划建设了食品加工产业园,规划面积2000亩,已成功引进娃哈哈灌装饮料、康师傅味珍食品、鸿润食品等知名企业入驻,目前正在积极推进温州食品加工产业园、加多宝饮料等合同或在谈项目,初步形成集灌装饮料、食品加工、肉类加工为一体的综合性食品加工产业园。

范宇新称,下一步泗水经济发展的重点是加快食品产业转型升级,通过技改推动,企业

互动等,引导这些企业向“高、新、精、专、特”方向发展。如甘薯加工不再局限于生产粉条等,而是开拓新领域,对研发成功的甘薯蛋白、多糖、膳食纤维等进行产业化生产,还将与台湾和国外厂家合作,生产甘薯小食品。“现在一亩地产值在几万元,生产小食品后,一亩地产值可达近20万元。”

截至目前,泗水县食品产业从业人员已达3.5万人,销售收入1000万元以上的涉农企业达到55家,其中省级农业龙头企业3家、市级农业龙头企业20家。县内4A级景区一处,3A级景区两处,成为中国最佳休闲旅游度假胜地。未来,泗水还将坚持发展生态经济不动摇。



泗水娃哈哈饮料生产线。马辉 摄

我的团购 我的团

齐鲁晚报·今日运河济宁房产团购联盟会员招募进行中...

超级团购七步走 1. 报名登记 2. 统计核实 3. 联合看房 4. 洽谈 5. 团购 6. 签约 7. 后续跟踪

团购就是力量 实惠超乎想象
报名电话: 0537-2366549

齐鲁晚报·今日运河
我们努力为客户创造价值